Экскурсия в п.Верх-Падунский
30 ноября учащиеся нашей школы совершили экскурсию в Историко-краеведческий музей Магистральной школы, расположенный в п.Верх-Падунский. 
В первом зале размещена  «Комната боевой и трудовой славы».  Во втором помещении  воссоздан сибирский крестьянский быт конца XIX -первой половины  XX века, поэтому этот зал называется «Русская изба». А третий зал – это зал исторического моделирования.
В марте 1969 года на острове Даманский пал смертью храбрых выпускник Верх-Падунской школы пограничник Соляник Виктор Петрович, и тогда же был создан уголок его памяти. Именно с этого уголка начались и создание школьного музея, и наша экскурсия.  Беляев Александр Антонович, учитель истории и руководитель музея, на доступном языке рассказал детям об исторических подвигах наших земляков. В музее находится целая экспозиция, рассказывающая о земляках, выпускниках, погибших на службе Отечеству, служивших и служащих Родине в вооруженных силах или других силовых структурах. В витринах -  награды и наградные удостоверения, благодарственные письма, фронтовая переписка, личные вещи участников войны, макеты оружия.
Второй зал Верх-Падунского музея называется «Русская изба». В этом зале находится  многое из убранства сельского дома соответствующего периода: старая мебель, детская колыбель, бабушкин сундук, иконы и самовары, отреставрированная швейная машинка «Зингер» и прочее. В центре зала построена русская печь, вернее ее натуральный макет в масштабе один к одному. Кроме интерьера избы в этом помещении размещены экспозиции: «Инструменты, приспособления и материалы для ручного прядения и ткачества», «Ручные сельскохозяйственные  орудия труда, применяемые в прошлом», а также в двух витринах отдельные предметы быта сибирских крестьян.

Последний зал музея, оказался самым запоминающимся. Здесь представлены маленькие модели и макеты вещественных исторических памятников, которые впоследствии используются как наглядные пособия на уроках истории. Собственными руками руководителя музея и силами деревенских ребят были воссозданы модели церквей и Спасской башни, ветреных мельниц и кузниц, кораблей, коровьей упряжки с ярмом, конного стогомета, саней и прочего; разработан макет семилетней школы совхоза 316 (так некогда назывался поселок, где расположен музей). А большую площадь зала занимает макет Сибирского острога, все элементы которого сделаны из шпажек для шашлыков. Кроме миниатюрных макетов в музее собраны образцы мебели позапрошлого века.
Значительное место в экспозиции этого помещения уделено истории бывшей Верх-Падунской школы, (ныне Магистральной школы), ее лучшим учителям и учащимся, истории пионерской и комсомольской организации, и особо, военно-патриотическому воспитанию.
Ученики школы №6 были в восторге от  посещения музея. Осталось много впечатлений от увиденных экспонатов. По окончании экскурсии  дети поблагодарили Беляева А.А. за теплый прием и увлекательный рассказ о выставочных работах. 

Благодаря деятельности данного школьного музея устанавливается прочная связь между поколениями, значительно возрастает роль духовно-нравственного становления детей и молодежи, все большее распространение среди школьников приобретает взгляд на патриотизм как на важнейшую ценность нашей жизни.
Кроме этого, ребятам выдалась честь посетить еще одну местную достопримечательность – храм, построенный в честь Святых Царственных стратотерпцев. Храм был построен в 2008 году, тогда в нем и провели первую литургию.

С внутренним убранством церкви учеников познакомил отец Вадим. Внутри церкви установлен красивейший иконостас, который вырезан из дерева вручную. В притворе размещена свечная лавка, в которой можно приобрести свечи, иконы, освященные крестики и молитвенные книги. Стены храма великолепно расписаны томским художником. Он изобразил в куполе сюжеты четырех праздников: Рождество, Крещение, Преображение и Вознесения Господне. Главным новшеством храма стала колокольня, которая управляется с помощью электронного прибора. Также к этой установке прилагается пульт. Службы проходят по выходным и на церковные праздники. 
На обратной дороге в город, ребята ехали в автобусе немного уставшие, но довольные. Они делились впечатлениями от поездки, рассматривали сделанные ими фотографии и уговаривали руководителей съездить на экскурсию еще раз.
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