ОТЧЕТ МОУ «ООШ № 6»

о переходе на ФГОС НОО

     С 1 сентября 2011 года все учащиеся первых классов Российской Федерации начали обучаться по новому образовательному стандарту (Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования - ФГОС НОО). Это значит, что первоклассники будут учиться не только читать, писать и считать, но и слушать, понимать, объяснять и сотрудничать. Планировалось, что учиться им станет интереснее, а уставать они будут меньше.

     Все это станет возможным благодаря современным образовательным целям, заявленным в стандарте, новым образовательным технологиям.

     В основу нового стандарта положен системно-деятельностный подход в образовании, который получил научное обоснование и экспериментальную реализацию в школьной практике в соответствии с отечественной психолого-педагогической научной школой Л.С. Выготского и других ученых на протяжении последних 50 лет. Ключевое условие реализации данного подхода в начальном общем образовании – организация детского самостоятельного и инициативного действия в образовательном процессе, ориентация на всевозможные совместные формы взаимодействия детей с педагогами в учебной (урочной и внеурочной) и во внеучебной деятельности.

     Центральное место во ФГОС нового поколения отводится Основной образовательной программе (ООП), которая является нормативным документом, фиксирующим:

цели и результаты образования в образовательном учреждении, согласованные всеми участниками образовательного процесса;

пути, средства и условия, необходимые для эффективного достижения этих результатов (как учебных, задаваемых ФГОС, так и относящихся к сфере социализации и компетентностного развития учащихся), а также механизм мониторинга ее реализации и итогового анализа результатов (статья 9 Закона РФ «Об образовании»).

     Основная образовательная программа начального общего образования самостоятельно разрабатывается, принимается и реализуется образовательным учреждением. Условиям реализации основной образовательной программы впервые уделено важное место в стандартах.

     Акцент ФГОС сделан на результатах содержания образования, а не на самом содержании.

     Перед администрацией школы встал вопрос о создании условий для обеспечения перехода начальной ступени на обучение в соответствии со стандартами второго поколения.

     Задачи:

Рассмотреть теоретические основы построения образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС.

Определить механизм изменения образовательного процесса в начальной школе.

Разработать модель построения образовательного процесса на начальной ступени в соответствии с требованиями ФГОС.

     На первом этапе работы решали следуюшие задачи:

создать Совет и рабочую группу по введению ФГОС в начальной школе, обозначить цели их деятельности;

информировать членов рабочей группы о концепции, содержании и условиях реализации нового стандарта.

     На втором этапе предполагалось:

проанализировать базисный учебный план;

проанализировать учебные программы и учебники, утвержденные МОиН РФ на 2011/2012 учебный год;

проанализировать технологии;

проанализировать способы контроля и оценки планируемых результатов деятельности;

проанализировать имеющиеся ресурсы для реализации ФГОС.

     Третьим этапом стало проектирование основной образовательной программы начального общего образования и формирование учебного плана начальной школы на основе Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения (начальная школа).

1. В 2011/2012 учебном году 1-е классы обучаются по УМК «ПНШ», на основе которого разработана основная образовательная программа начального общего образования в соответствии с ФГОС, состоящая из следующих разделов:

Пояснительная записка к основной образовательной программе.

Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.

Учебный план МОУ «ООШ № 6».

Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.

Программы отдельных учебных предметов.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

Программа коррекционной работы.

Система оценки достижений планируемых результатов.

Программа внеурочной деятельности.
Учебный план отличается от прежних тем, что в него, помимо федерального и регионального компонентов, внесен раздел «Внеурочная деятельность, формируемый участниками образовательного процесса». Она включает деятельность детей по освоению содержания стандартов во внеурочное время, на которую отведено 10 часов по направлениям: «Спортивно-оздоровительное», «Общекультурное», «Общеинтеллектуальное», «Социальное». Дети добровольно по согласию родителей выбирают направление и занимаются после уроков. Занятия проводят учитель информатики «Инфознайка», учитель музыки «Мы танцуем и поем», учитель ИЗО «Веселые красочки», педагог-психолог «Развивайка», учителя начальных классов «Фитодизайн», «Здоровячок».
2. Организационно-содержательные условия введения ФГОС НОО

     Определен учебно-методический комплект в соответствии с ФГОС НОО. Разработаны  рабочие варианты учебных программ с учетом требований ФГОС НОО, а также программы внеурочной деятельности по направлениям, отраженным в Стандарте.

     В мае 2012 г. планируется проведение анкетирования по изучению образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей по использованию часов вариативной части учебного плана.

3. Кадровое обеспечение введения ФГОС НОО

     Школа укомплектована всеми необходимыми педагогическими кадрами.

     Уровень квалификации педагогических работников начальной школы:

наличие высшей категории -20%

наличие первой категории - 80%.

     Администрация школы обеспечила все условия по непрерывности профессионального развития педагогов при переходе на стандарты второго поколения:

     1. Члены администрации и учителя будущих первоклассников принимали участие в семинарах муниципального уровня на базе опорных школ, в КРИПКиПРО;

     2. На заседаниях при завуче и методическом объединении учителей начальных классов проходила методическая учеба по таким вопросам, как: 

«Изучение нормативно-правовых документов по введению ФГОС НОО второго поколения»;

«Анализ основных разделов основной образовательной программы начального общего образования»;

     3. Учителя, которые преподают или будут преподавать в 1-х классах, прошли курсы повышения квалификации при КРИПКиПРО, а также проходили обучение в методических Интернет-мастерских, организованных Центром развития молодежи (http://www.cerm.ru/);

     Осуществляется контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в Интернете.

     На заседаниях педагогического совета, школьных методических объединений систематически обсуждаются вопросы подготовки к введению ФГОС НОО.

  Учебно-воспитательный процесс соответствует действующим санитарно-гигиеническим, противопожарным правилам и нормам.

        Педагогический коллектив работает в соответствии с нормами охраны труда.

     Готовы списки учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с новым стандартом.
Халабаева Н.Н., заместитель директора по УВР
25.12.2011 г.
