( вбегает заяц)

Прыг скок во лесок , во лесок,

Вы скачите лапки по зеленой травке,

По заснеженной лужайке.

Ведущий: здравствуй, заинька!

Заяц: здравствуйте!

Ведущий: как тебе живется в лесу?

Заяц: жизнь в зеленом мире этом

Хорошо зимой и летом 

Жизнь летает мотыльком,

Шустрым бегает зверьком,

В облаках кружится птице,

Скачет по ветвям куницей.

Жизнь прекрасна, жизнь вокруг, 

Человек природе друг!

(заяц убегает, появляется Ваня)

Ваня: старательно вникая в опыт древних

         И постигая суть его корений

         Я стойкости учился у кореньев,

         А ловкости и силе – у зверей,

         У птиц учился чувствовать свободу,

         У рыб сосредоточено – молчать,

         Поэтому обязан я природу 

         От всех врагов достойно охранять.

Ведущий: Ваня! Да, понимаешь ли ты, что для охраны зверей, птиц, бабочек, муравьев, лягушек и других животных, надо знать, где они живут, как добывают пищу, защищаются от врагов, как общаются между собой и, конечно, как спасаются от жары, холода и непогоды. А условия в наших краях очень разные.

Ваня: Знаю, что разные. То придёт зима, уснёт завороженная природа, спит до поры до времени. Начнут на уставшую землю (бросает снежки) падать снежинки, укутывая её белоснежным пушистым одеялом. Убранные морозным кружевом и серебряными шубами, стоят оцепеневшие в зимней дремоте деревья (показывает).

Но придёт время, и лучи весеннего солнца растопят снег, обрадованная им земля проснётся и вздохнёт, заволнуется всё в природе, начнёт пробуждаться и набухшие почки кустарников и трав, будут лопаться, и вся земля оденется в яркий весенний наряд. Пришло время всему зеленеть, звенеть, цвести, а животным просыпаться, домой возвращаться, а тем, кто зимовал, громко, радостно, торжественно кричать (слышатся голоса).
-Здравствуй, весна – красна!

Добро пожаловать!

Ведущий: И вот наступит жара и зной. Раскалённый воздух дрожит над землёй.  Утоплённая зноем природа не шелохнётся. Многим животным очень жарко, и каждый из них по – своему борется с жарой. Одни прячутся в укрытиях, другие, развалившись, лежат под кустом или деревом.
Но вот уже маленькое облачко закрыло солнце. Послышались отдельные раскаты грома, и пошёл дождь, тёплый, сильный, настоящий, летний дождь. И ожила природа! Пройдёт немного времени, и холодный ветер, раскачивая голые деревья, гонит по лесам, полям опавший лист, тёплые облака, заволокут свинцовое небо, однообразно заморосит мелкий дождик, и первый утренний  заморозок посеребрит инеем увядшую траву.

В это время года все меньше хочется выходить на улицу, гулять в парке в лесу. И вновь наступила зима.
Так как же, Ваня, защищаются от зимних холодов?

Ваня: не знаю!

Ведущий: ребята, давайте Ване подскажем, как защищаются от зимней стужи?

(ребята зачитывают сообщения о животных, как они спасаются от холодов)

Ведущий: Ваня, а знаешь ли ты, что многие животные не только покидают свои норы, но и впадают в спячку, мужественно перенося стужу. Кто же они?

Ваня: не знаю!

Ведущий: вот так защитник природы! Пришел в лес охранять животных, а сам не знает кого. Да, кто же нам расскажет как животных защищать от холодов?
Заяц: я вам помогу!

Сейчас Ваня, я тебя поведу туда, где …

Дед мороз, да старуха зима

Держат тайным совет леса.

Как им братьев меньших спасти

От холода, от недруга, от человека,

Когда снегом покроет поля,

Белым инеем старые сосны.

(заяц и Ваня подходят к домику, в котором Дед Мороз и Зима)

Заяц: давайте послушаем, что говорит Зима Деду Морозу.

Зима: Вот что, дедка Мороз, будем всю ночь, от зари до зари, кроить, строчить животным обновки: зайцу – белые рукавички, шапку, сапоги, тулуп. Шубку серую – белке – плутовке.

Мороз: Я знаю, зима, что зверям и птицам «утепляться» надо. В комплект их зимней одежды должны войти не только тёплая шуба, но и обувь, рукавицы и шапки. Их зимние шубёнки должны весить на 30% больше, чем летняя одежда. Так на сколько больше я должен затратить пёрышек и шерстинок на платья зверей и птиц?
Зима: помнится мне в прошлом году на 1 см  летней одежды белки, мы посчитали 4200 волосков, а у зайца – 8000. для зимней шубёнки их нам придётся увеличить почти в два раза. Следовательно, у белки волосков должно быть на этом участке – 8100, а у зайца – 14700.

Мороз: Вспомнил! Летнее пальтишко воробья сшито из 3 тысяч перьев, а на зимнюю шубёнку его пойдёт на 400 пёрышек больше. Летом одежда у чижа состоит из 1500 перьев, а зимой из 2100 – 2400. И на зимнюю шубёнку щегла пойдёт на 1000 пёрышек больше.

Зима: Выбирай, Мороз, пёрышки да шерстинки для зверей и птиц подлине да пушистее, да и на валенки их не жалей. Ведь зимняя одежда не только защитит от холода, но и позволит предохранить кожу от травм при соприкосновении с сучьями, острыми шипами, колючками, льдинками.
Ведущий: Весь день и всю ночь, не зная отдыха, Мороз и Зима шили одежду животным, и к наступлению холодов они нарядили всех братьев меньших в новые зимние шубы. Посмотрите, ребята, какую красивую и тёплую получил обновку заяц.

Заяц: не страшны мне холод, ни мороз, ни ветер

         Я зимой тепло одет, дорогие дети!

          Посмотрите какие у меня хорошие валенки!

Ведущий: мы знаем заяц, что у всех зимующих птиц и зверей к холодам кожа на подошве их лап становится толстой. Сами лапы покрываются густым покровом шерсти и перьями у птиц. Шерсть и перья растут на пальцах и между ними очень густо, прикрывая подушечки лап. Вот и получаются настоящие валенки. Например перья на лапах белых куропаток растут так густо, что пальцы трудно обнаружить.
(выбегает Ваня и трясется от холода)

Заяц: вот беда! Все зимующие птицы и звери к зиме сменили свою одежду на теплую, только наш гость Ваня, остался в летней одежде. Помогите, ребята, ему защититься от холода.

(с ребятами проводится игра: кто быстрее оденет одежду)

 Ваня: Я долго ходил и бродил по лугам, да лесам и внимательно наблюдал за животными. И теперь я знаю как защищаться от холодов. А вы?

(ребята делают сообщения)

1) нам известно, что при сильных морозах некоторые животные ложатся и сворачиваются в клубок. Спящая лисица превращается в шар и голый кончик носа прикрывает хвостом. Это помогает в пять раз меньше отдавать свое тепло.
Сворачиваясь, она сокращает площадь своего тела, меньше соприкасается с холодным воздухом.

2)если мороз крепчает, птицы взъерошивают свои перышки, а звери распушают мех. Число волос и перьев остаются прежним, но в пустом пространстве резко увеличивается количество воздуха, который не пропускает тепло от животного. Некоторые птицы в полете нахохливаются так, что могут переносить самые сильные морозы.
3)некоторые животные обогреваются прижимаясь друг другу. Родители часто согревают своим теплом детенышей: белка, тетерка, а клест умудряется высидеть, вырастить своих малышей и не заморозить их.

4)в наших краях есть такие птицы, которые не заводят на зиму зимнюю обувь, это: воробей, синица, снегирь, голубь. У птиц горячая кровь и температура тела -41-42 С, поэтому им не страшен холод, а только голод.
Заяц: почему зимою снег всегда идет?

Ваня: из него природа одеяльце ткет!

Заяц: одеяльце белое, а зачем оно?

Ваня: без него земле будет холодно!

Заяц: а кому в нем тепла искать?

Ваня: тем кому придется, зиму зимовать!

         Семенам – малюткам, зернышкам хлебов, корешкам былинок, злаков и цветов!
Заяц: а еще кому?

Ведущий: ребята, давайте поможем Ване ответить на этот вопрос. Кто из животных использует одеяльце от мороза?

Защитные свойства покрова используют многие животные. Полевка строит свои гнезда под снегом, и снег защищает их от хищников, так же там много корма.

Снег дает возможность зимовать песцу, лисице, ласке, горностаю, но и добывать здесь мелких грызунов. В снег закапывается и рябчик, он только 2-3 часа находиться в кормежке, а потом снова в снегу. А вот температура спальных мест глухарей не падает больше -15с, несмотря на сильные морозы.
Ведущий: ребята, посмотрите…

                  На полянке у тропинки

                  Пробиваются травинки.

С бугорка ручей бежит,

А под ёлкой снег лежит.

Ваня:  Вижу один островок небольшой – 
Зайцы на нём собрались гурьбой.

С каждой минутой вода подбиралась

К бедным зверькам: уж под ними осталось 

Меньше аршина земли в ширину,

Меньше сажени в длину.

-Ой! Там же наш заяц – пойду, помогу.

( Ваня убегает и вскоре возвращается, неся зайца на спине).

Ваня:  Беда, беда, беда! Затопит зайцев сейчас вода.

Мне не справиться одному, ребят сейчас я позову.

Ведущий: Ребята поможем Ване спасти зайцев?

( Проводится игра « Кто скорее спасет зайцев»)

Ведущий: Зайчик! Да где же ты взял пух?

Заяц: Все животные сейчас переходят на летнюю одежду, освобождают её от лишних волосков шерсти и перьев.

Ведущий: Кроме того, что звери и птицы переходят на лёгкие пальтишки, как ещё они могут спасаться от жары?

Заяц: Каждый спасается, как умеет. Не только под кустом, деревом, раскинувшись всем телом, лежат в травке и забираются в свои убежища, но и выделяют много пота, а четвёртые…

Пришёл медведь к броду,

Бултых в воду!

Уж он мок, мок, мок,

Уж он кис, кис, кис,

Вымок, выкис, вылез, высох,

Встал на колоду,

Бултых в воду!

Ведущий: А собаки и кошки охлаждаются за счёт дыхания, то есть испаряют воду из лёгких через рот. Если собака делает 20 – 40 вдохов и выдохов в минуту, то при высокой температуре их количество увеличивается до 300 – 400. но особенно характерен этот способ защиты от жары у птиц. Они могут в минуту сделать 600 – 700 вдохов и выдохов.
Итак, ребята, мы с вами сегодня рассмотрели некоторые способы защиты животных от холода и жары. Но им постоянно приходиться спасаться от врагов, белке от соболя, полевке от горностая, а зайцу от лисы.

Заяц: но и здесь животные нашли свои способы защиты, а вот от Человека они ни как не могут защититься. Он везде расставляет капканы и ловушки, охотиться на нас. Разрушает наши жилища, истребляет нас.

Ваня: поэтому все меньше встречается следов зайцев, лис, белок, и все больше человеческих троп.
Редеет волчья тропа,

Олень не метит границы,

И не увидишь в лесу барсука.

Меньше уверенно ставят

Куропатки точки свои.

Заяц: лось реже и реже приходит в лесные владенья мои.

Ведущий: и поэтому мы обязаны сегодня

                 Достойно защищать животных от злых людей.

                 Кто с этим согласен прошу встать и пожать зайцу лапу, 

                 И пообещать Природе, никогда не причинять зла.

(ребята жмут лапу зайцу)

